

【113學年度學生安全通報第004號】

日期：113年12月13日
發布單位：學生事務處軍訓組
聯絡人：劉士賓
聯絡電話：05-2717311
全天候值勤電話：05-2717373

主旨：校外賃居注意事項等各類安全宣導

近來天氣已漸漸變冷，為增加同學相關校外賃居居家防險意識，減少意外事件肇生，本期通報重點置於一氧化碳中毒事件防範及提升防火防災意識，使同學建置安全健康賃居環境。

一、校外賃居注意事項：

(一) 燃氣熱水器注意事項：

請檢視居家燃氣熱水器，如有將屋外式熱水器（RF）安裝在有加裝窗戶的陽臺或屋內等通風不良場所，即有一氧化碳中毒危險，應委託「合格」承裝業技術士將熱水器遷移至屋外或更換為強制排氣式熱水器、電熱水器、太陽能熱水器，以維護生命安全。



(二) 住宅用火災警報器

簡稱住警器，有偵煙與偵溫兩種型式，當裝置的場所的煙濃度或溫度達到警報的設定值時，住警器會發出70分貝以上的警告聲響（有些型式還附帶中文語音），在火災初期即偵知煙或熱而動作並發出警聲，為你多爭取3至5分鐘的避難逃生時間。火災時分秒必爭，這多爭取的3至5分鐘，極可能就是火場中生死的關鍵。



二、交通安全叮嚀：

（一）聖誕節及元旦假期在即，請同學外出活動儘量使用大眾交通工具，避免肇生交通意外傷亡事故。開學後已有多起同學騎乘機車或開車肇生車禍意外事件，再次提醒同學騎車要戴安全帽、遇十字路口時速度放慢、注意交通號誌、不超速（十件車禍、九件快），確實遵守交通規則，車輛行駛請彼此相互禮讓，以確保自身及別人安全。請同學行經時務必注意四周來車並減速慢行。

(二) 各校區交通安全宣導：

蘭潭校區：忠義堤防道路交叉路口(兩段式左轉)

請各位同學進入學校前，行經忠義堤防道路交叉路口時，未能依照兩段式左轉標誌進行待轉，導致民人常有怨言及心生不滿；鑑此，請各位同學騎車行經此路口時，請依規定進行兩段式左轉，並放慢速度及注意後車動態，以免發生車禍事件。



民雄校區：

近期接獲民眾反映，各位同學進入學校前，行經校門口交叉路口時，未能依照兩段式左轉標誌進行待轉，導致民人常有怨言及心生不滿；鑑此，請各位同學騎車行經此路口時，請依規定進行兩段式左轉，並放慢速度及注意後車動態，以免發生車禍事件。



文化路往嘉義市方向(兩段式左轉)

文化路往民雄鄉方向(兩段式左轉)

(三) 交通安全案例宣導：嘉義市擴大科技執法 已有23處科技執法

嘉義市政府警察局為改善用路習慣，維護用路人的路權，已擴大設置科技執法系統，取締轉彎未打方向燈、未禮讓行人等違規。統計自今年1至7月轄內9處易肇事路段科技執法，與去年同期相較，事故發生減少一成見成效，為持續維護道路交通秩序，已在112年10月底新增忠孝路與保建街口、文化路博愛路與興達路口，及國華街與崇文街口等3處科技執法地點。

市警察因而在上述路口設置科技多元執法系統，以提醒駕駛人在轉彎前30至60公尺就要打方向燈及禮讓行人。科技執法系統已在8個交通熱區設置，包括北港路與中興路口、友愛路、友忠路口；民生北路與民族路口、中山路口；民生南路與興業西路口；林森西路與國華街口、吳鳳北路口；垂楊路與吳鳳北路口。另交通隊指出，已將「轉彎未打方向燈」、「不禮讓行人」此兩項目列入科技執法重點，目前均已規定進行開罰，這2項違規罰鍰依《道路交通管理處罰條例》是1200元起跳。查詢網址：https://www.ccpb.gov.tw/content/?parent_id=10081



三、反詐騙宣導：

(一) 未打方向燈竟收到「高額罰款」通知？新竹市監理站：是陷阱

新竹市有民眾因騎車未打方向燈，遭檢舉挨罰1200元，不過近來卻收到一封Mail署名「監理通知」信件，宣稱有未處理的交通違規，要求在24小時內透過指定的連結繳納，否則將面臨「高額罰款」。

由於最近確實收到罰單，黃姓民眾點擊信中連結網址發現是監理服務網，不過網址越看越奇怪，竟是「www.bxqyrnv.cc/」上網一查才知道，原來是詐騙信件，由於收到信件時候以為超過罰單繳款期限很緊張，加上連結的

網頁做的和以往繳費的監理站網站一模一樣，差點上當受騙。該貼文隨即引來許多網友共鳴，紛紛留言表示曾被類似手法騙過，有人一度誤以為收到罰單，險些輸入個資。許多留言反映這類詐騙常會強調「急需處理」，讓人誤以為罰單即將過期，增強其真實性。對此，監理所提醒，監理機關不會以簡訊或電子郵件通知交通違規罰單。官方唯一聯繫方式是郵件通知，且網站必須以「gov.tw」結尾。監理所呼籲民眾，遇到來路不明的通知信應直接至官方網站查證，避免點擊不明連結，以免個資外洩或遭財務損失。此外，監理所建議民眾如有疑慮，可撥打165反詐騙專線，或向當地監理機關查詢。<https://news.tvbs.com.tw/line/2681160>

(二) 網路求職、借貸2不要 No! No!

詐騙手法大公開

- 1、詐騙集團於社群平臺張貼「月薪5-20萬元」無須工作經驗 出售帳戶輕鬆賺 等貼文吸引民眾洽詢，雙方加入LINE 進行詳談。
- 2、民眾依據指示前往詐騙集團指定處所會面，接著被帶往銀行設定約定轉帳及開啟網路銀行等功能
- 3、詐騙集團再以簽約出借帳戶或給付每日報酬為由，控制被害人人身自由，拘禁於私人處所或旅館內，藉此操作被害人銀行帳戶進行犯罪所得。安心求職不受騙，應注意：



- (一)對網路徵才公司多查、多問、多存疑，可去電確認真偽。
- (二)找工作急不得，別被高薪、輕鬆工作字眼騙了。
- (三)面試前先知會家人朋友行蹤，保護自身安全。
- (四)簽約前看仔細，有疑慮的契約不要簽、線上簽約要留意。

提醒各位同學，切勿聽從陌生人指示申辦個人約定帳戶，對於個人銀行帳戶、網路銀行帳號密碼等，負有應自行妥善保管之責任，絕對不可交付陌生人。

若有存有僥倖心態，販賣或出租個人帳戶，更可能會危害生命安全!!!!

參考文章 <https://job.taiwanjobs.gov.tw/Internet/Index/DocDetail.aspx?uk=411&docid=38866>

四、校園安全宣導：

為了解本校校園安全（危險區域）地圖使用情形，環安中心惠請全校教職員工生協助填寫調查表。

1. 為了解本校校園安全（危險區域）地圖使用情形，惠請全校教職員工生協助填寫調查表，調查期間自即日起至113年12月20日止。
2. 凡參與本次調查之教職員工生，即有機會抽取「環保沐浴乳+環保洗髮精」1組(共30名)。

3. 校園安全（危險區域）地圖調查表：

<https://forms.gle/iUPffXdznWrC3xgK9>。

4. 校園安全（危險區域）地圖公布於本中心網頁\校園安全地圖

(<https://www.ncyu.edu.tw/cepsh/Contents?nodeId=40516>)。

五、藥物濫用防制：

(一) 喪屍煙彈升級第二級毒品 檢察官曝「持有煙彈即犯罪」：

俗稱「喪屍煙彈」的第三級毒品依托咪酯，濫用案件量劇增，已釀多人死亡，法務部毒品審議委員會113年11月14日上午10時召開學者專家會議，投票表決通過依托咪酯等三項化學物質，改列為第二級毒品。



有檢察官直言，依托咪酯通常用電子煙方式食用，相較於施用安非他命還得偷偷摸摸用打火機燒烤玻璃球吸食，相較取得方便、施用也便利，因此濫用情形日益嚴重；並指出，依托咪酯若只以三級毒品處理，施用、持有者實務上僅有裁罰，持有純質淨重5公克以上者才能處有期徒刑併科罰金，但依托咪酯型態是添加進入電子煙油當中，沒辦法驗純值質淨重；如今將改為第二級毒品後，「持有者即犯罪」，未來只要查扣到含有其成分的煙彈就能處置，且施用者也可以戒癮、觀察勒戒。

2024-11-14 16:39 聯合報 / 記者蕭雅娟 / 台北即時報導

六、防制校園霸凌宣導：

- (一) 教育部為營造友善校園，防制校園霸凌事件，製發「勇敢說不，霸凌止步」宣傳海報，如同學於校園遇到疑似霸凌處遇，務必記住「不忍耐、不退縮、不漠視」，勇敢大聲說不，阻止傷害延續。
- (二) 同學在校園求學，應發揮同學彼此友愛之情，在學習上、生活上相互互助，對於一時發生的誤會，避免於網路或群體性爭執，揶揄或惡言相向。建議同學應理性破除誤會徵結 或即時尋求師長協助，共同營造班級和樂、友善氣氛，讓每一位同學都能開心到上學，同學們共同成長。
- (三) 教育部校園反霸凌專線電話「0800-200-885」已完成改碼為「1953」。



學生事務處 生輔組 關心您